I. megoldas. Jeloljiik a kérdéses Osszeget S-sel.

Ha a kitoltésben nincs —1-es szam, akkor a szorzat értéke minden sorban és oszlopban +1, igy S = 50. Minden
maés esetben cseréljiink ki egy —1-es bejegyzést +1-re és vizsgaljuk meg ennek kihatasat S megvéltozasara. A megval-
toztatott bejegyzés sordban a szorzat elGjele megvaltozik, igy a szorzat értéke vagy +1-r6l —1-re, vagy —1-r6l +1-re
valtozik, tehat vagy 2-vel novekszik, vagy 2-vel csokken. Ugyanez érvényes a megvaltoztatott bejegyzés oszlopa sza-
mainak szorzatara. Ha mindkét szorzat névekszik, vagy ha mindketts csokken, akkor S valtozéasa 4 egység. Ha pedig
egyik szorzat nétt, a méasik csokkent, akkor az 4j S érték a valtoztatas ellenére ugyanannyi mint az eredeti. Ezzel a
sorbeli és oszlopbeli valtozasi lehet&ségek minden parjat figyelembe vettiik.

Tablazatunk —1-es bejegyzéseit 1épésrol 1épésre +1-re cserélve S értéke — ha egyaltalan valtozik — mindig 4-gyel
valtozik és a —1-esek elfogytaval, mint lattuk, 50 lesz. Igy S minden lehetséges értéke 50-t61 4 valamilyen tobbszorosével
kiilonbozik, ezért 4-gyel osztva ugyanannyi maradékot ad, mint 50, vagyis 2-t, nem lehet tehat 0.

Bély Miklos (Gy6r, Révai M. g. L. o. t.)

II. megoldas. Az allitas érvényes minden olyan hasonloan kitoltott négyzetes tablazatra, melyben a sorok és
oszlopok szama 2k + 1, paratlan szam. Tegyiik fel, hogy van e tabldzatnak olyan csupa +1 és —1 bejegyzésekbdl &llo
kitoltése, amelyben a sorok menti és az oszlopok menti szorzatok Gsszege 0, és jeldljiik egy ilyen kitoltésben a +1-es
szorzatot add sorok szamat z-szel, a —1-et adokét y-nal. Ekkor a +1-es szorzatot ado6 oszlopok u szdma egyenls y-nal,
a —1l-et ad6 oszlopok v szdma pedig x-szel, mert u és v-re

utv=x+y=(2k+1),
u-(+)+v- () +z-(+1)+y-(-1)=0,

és innen u =y, v = x.

Az x és y szamok egyike paros, mésika paratlan. Feltehetjiik, hogy = paros, mert kiilonben a tablazatnak az egyik
atlora vett tiikorképére lesz paros a +1-es szorzatot adé sorok szama, ti. u = y, ezzel a cserével viszont a kérdéses
Osszeg nem valtozik meg.

Feltevésiink tarthatatlansaga kiadédik abbdl, ha megmutatjuk, hogy a —1-es bejegyzések szamat a sorok szerint
megéallapitva paratlannak talaljuk, az oszlopok szerint pedig parosnak. A +1-es szorzatot adé vonalakon (azaz sorokon
is, oszlopokon is) a —1-es bejegyzések szama paros, a —1-et adokon paratlan. Igy a sorok szerinti szamlalasban z, azaz
péros szadmu paros 0sszeadandot és y, azaz péaratlan szdmud pératlan Osszeadandot Osszegeziink, az elsé részletdsszeg
paros, a masodik paratlan, a végosszeg paratlan, mint allitottuk. A —1-es bejegyzések oszlopok szerinti 6sszeszamlala-
sdban viszont egyrészt u, azaz paratlan szamu paros 0sszeadandot Osszegeziink, masrészt v, azaz paros szamu paratlan
Osszeadandot, mindkét részletosszeg paros, tehat a —1-es bejegyzések szdma paros. Ezt akartuk megmutatni.

Nincs tehat a (2k+ 1) x (2k + 1)-es tablazatnak olyan kitoltése az elSirasok mellett, melyben a szoban forgo Osszeg
0.

Pelikdn Jozsef (Budapest, Fazekas M. gyak. g. I. o.t.)

Megjegyzés: A gyakorlat éllitdsa a kitoltési el6irds megtartdsa mellett m sort és n oszlopot tartalmazo téglalap
alaku tablazatra is igaz, hacsak az m + n Osszeg nem oszthatd 4-gyel. Mindkét megoldas gondolatmenete atvihets
ennek az allitasnak a bizonyitésara is.

Lovdsz Laszlé (Budapest, Fazekas M. gyak. g. I. o. t.)



